
 

 

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় ভবতি পরীক্ষা 

A Unit – (২০২২-২০২৩) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

রসায়ন (19) 

১. বিচের ককাি কাচি িাকযাটায়িটট সিচেচয় কিবি বিবতিীল?  

ক) CH3         খ) H2C CH3        গ) (CH3)2CH           ঘ) (CH3)3C 

২. 𝛼, 𝛽 এিং 𝛾 কিা গুচলার োর্ি যথাক্রচে-  

ক) -2, +1 and 0                                খ) +1, -1 and 0  

গ) -1, +1 and 0                                ঘ) +2, -1 and 0 

৩. যবদ্ ইথাইল কিিজর্িচক KMnO4 এর সাচথ তাপ কদ্ওয়া হয়, 

তচি বিচের ককািটট উৎপন্ন হয়? 

ক) কিিজর্ি                                   খ) কিিচর্াবয়ক এবসড  

গ) টলুইি                                        ঘ) ইচয়ি  

৪. Zn2+ । Zn(s) ও Ag+ (aq) | Ag(s) তবিৎদ্বার দু্টটর বির্ারণ 

বিভি যথাক্রচে -0.76 V এিং +0.80 V এই তবিৎদ্বার দু্টট দ্বারা 

ততবর ককাচের কোট বিভি কত?  

ক) - 0.04 V       খ) + 0.04 V       গ) - 1.56 V        ঘ) + 1.56 V 

৫. বিচের ককািটট গযাস কক্রাোচটাগ্রাবিচত িাহক গযাস বহচসচি 

িযিহার করা হয় িা?  

ক) N2        খ) H2        গ) He          ঘ) 02     

৬. 100ml 0.2M Na2CO3 র্লীয় দ্রিণচক প্রিবেত করচত কত 

আয়তচির 0.4M HCI প্রচয়ার্ি হচি? 

ক) 50.0 mL         খ) 25.0 mL        গ) 100.0 mL        ঘ) 10.0 mL 

৭. CH2 = CH-CH = CH2- এর কাি িি পরোণু সেূচহর hybridization 

বক ধরচির?  

ক) sp², sp           খ) sp, sp³          গ) sp²          ঘ) sp, sp², sp³ 

৮. বিচের ককাি কযৌচগ সি িাচপক্ষা িজিিালী হাইচরাচর্ি িন্ধি রচয়চে? 

ক) H₂O        খ) H₂ S         গ) HF         ঘ) NH3 

৯. CO₂ এর সেইচলকট্রি বিবিষ্ট অয়িটট হল--  

ক) NO-       খ) ClO-       গ) O3
-          ঘ) N3

-    

১০. NH আয়চির উপবিবত বিণ িচয় িযিহৃত বিকারকটট হল- 

ক) NaOH          খ) K4[Fe(CN)6         গ) NaOH, K2HgI4         ঘ)  (NH4)2C2O4       

১১. RH বরডিাগ ি ধরুিক হচল, হাইচরাচর্ি িণ িালীর িাোর 

বসবরচর্র ২য় লাইচির তরঙ্গদদ্ঘ িয কত হচি?  

ক) 
36RH

5
       খ)  

3RH

16
        গ)  

16

36RH
        ঘ) 

5

36RH
 

১২. বিচের ককাি কযৌগটট বসস-ট্রান্স সোণুতা প্রদ্ি িি কচর?  

ক) C6H5CHBrCl                          খ) CH2=CH2       

গ) CICH=CHCI                           ঘ) CH3CH(OH)COOH 

১৩. (a) অিুিন্ধী এবসড ও অিুিন্ধী ক্ষার কী? উদ্াহরণসহ িযাখযা কর।  

(b) পাবির বিশুদ্ধতার বতিটট োিদ্ণ্ড বলখ। 

১৪. িািার দ্রিণ কী? CH3COOH এিং CH3COONa এর 

সেচোলার দ্রিণ কীভাচি িািার বহচসচি কার্ কচর? এ দ্রিচণর 

র্িয প্রচযার্য কহন্ডারসি হযাচসলিাখ সেীকরণ বলখ। 

১৫. র্যাবেবতক সোণুতার িতিসেূহ কী কী? 2-বিউটটচির 

সোণুসেূচহর গাঠবিক কাঠাচো আকঁ।  

১৬. (a) বিচের বিজক্রয়াগুবল পূণ ি কর  

 

C6H6  →  C6H5NO2     →     ?             →            ?   →  C6H5OH 

(b) SN1 এিং SN2 দ্বারা তুবে কী িুঝ?  

১৭. বিচের ককাি বিজক্রয়াটটর kp ও k এর োি সোি?  

ক) N2(g) + 3H2(g) ⇌ 2NH3(g)            খ) I2(g) + H2(g) ⇌ 2Hl(g) 

গ) PCl5(g) ⇌ PCl3(g) + Cl2(g)              ঘ) N2O4(g) ⇌ 2NO2(g) 

১৮. বিচের ককাি কক্ষচে িযাপি সি িাবধক হচি?  

ক) 5°C - (Carbon monoxide at 5°C)             গ) 5°C - 4 (Neon at 5°C) 

খ) 35°C - 4 (Carbon monoxide at 35°C)    ঘ) 35°C-9 (Neon at 35°C) 

১৯. বিচের ককািটট গযাস কক্রাোচটাগ্রাবিচত িাহক গযাস 

বহচসচি িযিহার করা হয় িা?  

ক) N2           খ) H2            গ) He              ঘ) O2     

উচ্চতর গণিত (19) 

১. 𝑦 = 𝑥−2 ln 𝑥 হচল 
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2  এর োি কত?  

ক) 𝑥−4 ln 𝑥 − 2𝑥−2 − 3𝑥−4            খ) 6𝑥−4 ln 𝑥 − 5𝑥−4 

গ) 6𝑥−4 ln 𝑥 − 2𝑥−2 − 3𝑥−4        ঘ) 𝑥−4 ln 𝑥 − 2𝑥−2 + 3𝑥−4 

২. ∫
𝑑𝑥

𝑒𝑥+𝑒−𝑥 এর োি কত?  

ক) tan−1(𝑒−𝑥)       খ) tan(𝑒−𝑥)       গ) tan−1(𝑒𝑥)        ঘ) tan(𝑒𝑥) 

৩. যবদ্ H সচি িাচ্চ উচ্চতা এিং R আিুভূবেক পাল্লা হয়, তচি 

একটট িস্তুচক ভূবের সাচথ 30° ককাচণ বিচক্ষপ করা হচল 

বিচের ককািটট সটঠক?  

ক) 𝑅 = √3𝐻        খ) 𝑅 = 4𝐻       গ) 𝑅 = 4√3𝐻        ঘ) 𝑅 = 3√2𝐻 

৪. tan 𝜃 + cot 𝜃 = 2𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃, 0 ≤ 𝜃 <
𝜋

2
 হচল 𝜃-এর োি কত? 

ক) 
𝜋

4
               খ) 

5𝜋

3
              গ) 

𝜋

6
             ঘ) 

𝜋

3
 

৫. tan 𝜃 + sec 𝜃 = 𝑥 হচল, 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃-এর োি কত? 

ক) 
𝑥2+1

𝑥2−1
          খ) 

𝑥2−1

𝑥2+1
          গ) 

1−𝑥2

1+𝑥2         ঘ) 
1+𝑥2

1−𝑥2 

৬. 𝑙𝑖𝑚𝑥→1
2𝑥3−(2𝑘+1)𝑥2+2𝑥+𝑘

𝑥−1
= −6 হচল, 𝑘- এর োি কত?  

ক) 𝑅              খ) (3,∞)              গ) −
1

2
              ঘ) 3 

৭. 𝑃⃗ = 𝑎𝑖̂ − 2𝑗̂ + 𝑘̂  এিং 𝑄⃗ = 2𝑎𝑖̂ − 𝑎𝑗̂ + 4𝑘̂  পরস্পর লম্ব 

হচল, 𝑎 -এর োি কত?  

ক) 1, 2             খ) -1, 2            গ) 1, -2             ঘ) -1, -2 

৮. (0, 2) এিং (-2, 0) বিন্দগুােী সরলচরখা x-অচক্ষর ধিাত্মক 

বদ্চকর সাচথ কী ককাণ উৎপন্ন কচর?  

ক) 30°              খ) 45°            গ) 60°              ঘ) 120° 

৯. y-অচক্ষর সোন্তরাল এিং 2𝑥 − 7𝑦 + 11 = 0 ও 𝑥 + 3𝑦 − 8 = 0 

করখাদ্বচয়র কেদ্বিন্দ ু বদ্চয় অবতক্রেকারী সরলচরখার 

সেীকরণ বিচের ককািটট?  

ক) 13𝑥 − 23 = 0                           খ) 3𝑥 − 7 = 0       

গ) 7𝑥 − 3 = 0                                 ঘ) 23𝑥 − 13 = 0 

১০. 7 র্ি বসচিটর ও 5 র্ি গভি িচরর একটট দ্ল কথচক কত 

উপাচয় 4 র্ি বসচিটর ও 3 র্ি গভি িচরর একটট কবেটট গঠি 

করা যায়?  

 

 ? Sn+HCl NaNO3, HCL  0oC    ? 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ক) 350              খ) 10             গ) 35               ঘ) 30 

১১. যবদ্ 2401(7−2𝑥) = 1 হয়, তচি 𝑥 এর োি কত? 

ক) 4                খ) 3               গ) 5               ঘ) 2 

১২. 
1

|𝑥+2|
> 4  অসেতাটটর সোধাি কসট হচি বিচের ককািটট?  

 ক) [−
9

4
, −

7

4
] , 𝑥 ≠ −2                 খ) [−

7

4
, −

1

4
]       

গ) [−
9

4
,
1

4
] , 𝑥 ≠ −2                       ঘ) [−

7

4
,
1

4
] 

১৩. 𝑦 = 1 +
1

2+𝑥
  িক্রচরখা 𝑥-অক্ষচক A বিন্দচুত এিং y-অক্ষচক 

B বিন্দচুত কেদ্ করচল AB সরলচরখার সেীকরণ বিচের ককািটট?  

ক) x + 2y + 3 = 0                              খ) x  + 2y – 3 = 0 

গ)  x - 2y + 3 = 0                              ঘ) x – 2y – 3 = 0 

১৪. 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐10° − 4𝑠𝑖𝑛70° এর োি কত?  

ক) -1             খ) 
1

2
           গ) -2             ঘ) 2 

১৫. p এর ককাি োচির র্িয (4,4) বিন্দটুট 𝑥2 − 8𝑥 + 𝑝𝑦 + 7 =

0 পরািৃচের উপচকন্দ্র হচি? 

১৬. 𝑦 = cos 𝑥  ln(
1

sec 𝑥+tan𝑥
)  হচল, 

𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 + 𝑦 এর োি বিণ িয় কর। 

১৭. যবদ্ 𝑎 cos 𝛼 + 𝑏 sin 𝛼 = 𝑎 cos 𝛽 + 𝑏 sin 𝛽   হয়, তচি 

কদ্খাও কয, 𝑐𝑜𝑠2 𝛼+𝛽

2
− 𝑠𝑖𝑛2 𝛼+𝛽

2
=

𝑎2−𝑏2

𝑎2+𝑏2 . 

১৮. যবদ্ 𝑓(𝑥) =
2𝑥+1

𝑥−3
 হয়, তচি 𝑓−1(𝑥) এি ককাচডাচেি ককািটট?  

ক) ℝ             খ) (3, ∞)            গ) (−∞, 3)              ঘ) ℝ − {3} 

১৯. 3𝑥2 − 6𝑥 + 2 = 0 সেীকরচণর েূলদ্বয় 𝑚 এিং 𝑛 হচল  𝑚 +
1

𝑛
,  

𝑛 +
1

𝑚
 েূল বিবিষ্ট সেীকরণ বিণ িয় কর। 

পদ্াথ ি (19) 

১. 𝑚 ভচরর একটট উপগ্রহ 𝑅 িযাসাচধ ির একটট িৃোকার কক্ষপচথ 𝑀  

ভচরর একটট গ্রহচক প্রদ্বক্ষণ কচর। একটট পূণ ি ঘূণ িচির র্িয 

প্রচয়ার্িীয় সেয় বিচের ককািটটর সোিুপাবতক?  

ক) 𝑀             খ) √𝑚              গ) 𝑅3/2             ঘ) 𝑅2 

২. 𝑞  োচির পােঁটট ধিাত্মক োর্ি। 𝑟  িযাসাচধ ির একটট িৃচের 

পবরবধ িরাির প্রবতসেভাচি সার্াচিা হচলা। িৃচের ককচন্দ্র 

তিদু্যবতক কক্ষচের োি কত?  

 ক) 
𝑞4

4𝜋𝜀0𝑟2        খ) 
𝑞5

4𝜋𝜀0𝑟2         গ) 0          ঘ) 
5𝑞

4𝜋𝜀0𝑟2 

৩. ককািটট কভক্টর রাবির (Vector quantity) উদ্াহরণ িয়? 

ক) কিগ            খ) িল           গ) ত্বরণ             ঘ) দ্রবুত 

৪. বিচের ককািটটর োো কিই?  

ক) পীিি (Stress)           খ) ইয়াং-এর গুণাঙ্ক (Young's modulus) 

গ) বিকৃবত (Strain)                    ঘ) োপ (Pressure) 

৫. একটট আদ্ি ি গযাচসর কক্ষচে 
𝐶𝑝

𝐶𝑣
= 𝑥 হচল, বিচের ককাি সম্পকিটট ঐ 

গযাচসর এক কোচলর র্িয সটঠক?  

ক) 𝐶𝑣 = (𝑥 − 1)𝑅                      খ)  𝐶𝑣 = 𝑅/(𝑥 − 1) 

গ) 𝐶𝑣 = 𝑅/(1 − 𝑥)                         ঘ)  𝐶𝑣 = 𝑅/(1 + 𝑥) 

৬. একটট কণা t = 0 সেচয় বির অিিা কথচক যাো শুু কচর। কণাটটর 

ওপর প্রযুি লবি িল, সেয় t এর সোিুপাবতক। কণাটটর গবতিজি 

বিচের ককািটটর সোিুপাবতক হচি?  

ক) 𝑡2              খ) 𝑡3             গ) √𝑡               ঘ) 𝑡4 

 

৭. িয়টট কিলিাকৃবতর তার, যাচদ্র প্রবতটটর িযাস d ও তদ্ঘ িয L, একচে 

কেবণ সজ্জায় সংযুি আচে। সজ্জাটটর করাধ যবদ্ একটট। তদ্চঘ িযর 

কিলিাকৃবতর তাচরর করাচধর সোি হয়, তচি তারটটর িযাস কত?  

ক) 3𝑑             খ) 9𝑑              গ) 
𝑑

3
               ঘ) 

𝑑

9
 

৮. একটট কট্রচির বির অিিায় তদ্ঘ িয হচলা 100 m। এটট অবত উচ্চ 

কিচগ 80m তদ্চঘ িযর একটট সুিচঙ্গর েধয বদ্চয় যায়। সুিচঙ্গর দু্ই প্রাচন্ত 

অিবিত পয িচিক্ষকরা লক্ষ কচরি কয, একটট েুহচূতি কট্রিটটর তদ্ঘ িয টঠক 

সুিচঙ্গর তদ্চঘ িযর সোি হয়। c এর একচক কট্রি এর কিগ কত?  

ক) 0.866c            খ) 0.333c           গ) 0.5c            ঘ) 0.6c 

৯. 0.50 kg ভচরর একটট কণা 𝑋 অক্ষ িরাির 𝑥(𝑡) = −13 +

2𝑡 + 4𝑡2 − 3𝑡3  সেীকরণ অিুযায়ী েলচে, কযখাচি  𝑥  এর 

একক বেটার এিং এর একক কসচকন্ড। t = 2s - s কণার ওপর 

লবি িল কত?  

ক) - 28N           খ) - 14 N             গ) ৪ N              ঘ) 36 N 

১০.  𝑃⃗ = 2𝑖̂ + 2𝑗̂ − 𝑘̂  এিং 𝑄⃗ = 6𝑖̂ + 3𝑗̂ − 6𝑘̂   কভক্টরদ্বচয়র 

উভচয়র ওপর লম্ব বদ্চক একটট একক কভক্টর ককািটট হচি?  

 ক) −𝑖̂ − 2𝑘̂        খ) −3𝑖̂ − 6𝑘̂       গ) 
−3(𝑖+2𝑘)

√45
         ঘ) 

−3(1−2𝑘)

√45
 

১১. সরল কদ্াল গবতসম্পন্ন একটট িস্তু যখি তার সােযািিাি 

কথচক 2 cm দ্চূর, তখি তার গবতিজি বিবতিজির 3 গুণ। 

িস্তুটটর কদ্ালচির বিস্তার কত হচি?  

ক) 3 cm            খ) 1 cm            গ) 2 cm            ঘ) 4 cm 

১২. দু্টট সুসঙ্গত উৎস কথচক 𝜆 তদ্চঘ িযর দু্টট তরঙ্গ সেদ্িায় 

কির হয়। একটট বিন্দচুত কযখাচি তরঙ্গ দু্টট বেবলত হয়। কসখাচি 

তাচদ্র দ্িা পাথ িকয 90° তরঙ্গ দু্টটর অবতক্রান্ত পথ পাথ িকয তখি কত?  

 ক) 2𝜆                খ) 𝜆              গ) 
𝜆

2
                ঘ) 

𝜆

4
 

১৩. একটট কাচি িা ইজিি 227°C এিং 127°C তাপোোর েচধয 

কার্ কচর। যবদ্ ইজিি কতৃিক কৃত কাচর্র পবরোণ 500 J হয়, 

তচি তাপ গ্রাহচক প্রতযাখযাত তাচপর পবরোণ কত হচি?  

ক) 2000 J           খ) 1500 J          গ) 500 J            ঘ) 1000 J 

১৪. একটট XOR লজর্ক কগট বিম্নবলবখত ককাি লজর্ক 

কগট/কগটগুচলার সেিাচয় গটঠত হচত পাচর?  

ক) OR gate                        খ) AND gate, OR gate, and NOT gate 

গ) AND gate and NOT gate                ঘ) OR gate and NOT gate 

১৫. কভক্টর 𝑎 = 𝛼𝑖̂ + 2𝑗̂ + 𝛽𝑘̂ , কভক্টর 𝑏⃗ = 𝑖̂ + 𝑗 ̂এিং 𝑐 = 𝑗̂ + 𝑘̂ 

এর সাচথ সোি ককাি 𝜃 ততবর কচর এিং 𝑏⃗  ও 𝑐  এর সাচথ একই 

সেতচল অিিাি কচর। 𝛼 ও 𝛽 এর োি বিণ িয় কর। 

১৬. একটট অবডও কযাচসট কেয়ার ও একটট কটবলবভিচির িচের 

তীব্রতা কলচভল যথাক্রচে 92 dB এিং 86 dB। এচদ্র সজিবলত িচের 

তীব্রতা কলচভল বিণ িয় কর? (প্রোণ তীব্রতা, lo = 10-12 Wm-2) 

১৭. বিচের িতিিীচত 𝐸 = 9𝑉, 𝑅0 = 2𝛺, 𝑅1 = 4𝛺, 𝑅2 =

 6𝛺,  𝑅3 = 8𝛺 হচল, িতিিীচত বিদু্যৎ প্রিাহ 𝑖0. 𝑖1 এিং 𝑖23 কত হচি? 
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১৮. m ভচরর একটট বেটার কেল। সেদ্রবুতচত এর তদ্ঘ িয িরাির 

েলোি। কেলটটর আচপবক্ষক তদ্ঘ িয 60 cm এিং আচপবক্ষক ভরচিগ ৪ 

Joule / c (কযখাচি িিূয োধযচে আচলার কিগ) হচল, বেটার কেলটটর 

আচপবক্ষক িজি কত? 

১৯. বিচের ককািটট 𝜖0𝜇0 -এর একক? 

ক) 𝑚−2𝑠2           খ) 𝑚1/2𝑠−1/2         গ) 𝑚−1𝑠            ঘ) 𝑚−1𝑠2 

ইংররজি (18) 

1. Fill in the blanks. 

Even though the former boss has always been rude with me, I 

do not hold any more ……….. against him. 

ক) prejudice         খ) grudge        গ) consolation       ঘ) prowess 

2. The CEO suddenly resigned ………… rumors of misconduct. 

ক) between        খ) among         গ) amongst         ঘ) amidst 

3. The verb form of the word 'prison' is 

ক) enprison         খ) inprison         গ) imprison         ঘ) imprisonment 

4. The …….. of the moon on the river never fails to amaze us. 

ক) glimmer          খ) plethora          গ) panacea         ঘ) garrulity 

5. Nuclear energy is ………. dangerous to be used widely. 

ক) SO              খ) too             গ) such              ঘ)  that 

6. Arriving late at a meeting is rude, and shows ……… other 

people's time. 

ক) lack of respect                        খ) insult other people's time. 

গ) a lack of respect for               ঘ) carelessness 

7. If his friend had not helped him, Arif ………. it really difficult 

to complete the assignment. 

ক) would have to find                        খ) would have found 

গ)  might have done                          ঘ) might not have done 

8. For myself, I chose the cheapest dish on the menu ……….. a 

mutton chop. 

ক) and that was          খ) but it was         গ) likely         ঘ) for example 

9. Rahat will be going to the US, ………. he? 

ক) isn't            খ) can't           গ) won't          ঘ) didn't 

10. Those who are vulnerable are 

ক) aggressive and uncooperative  ঘ) susceptible to injury or disease 

গ) need to be treated in intensive care units       খ) guilty of a crime   

11. Which of the following words has been properly spelled? 

ক) bizarre          খ) cemetery           গ) deciduous         ঘ) liasion 

12. What is the antonym of the word 'pernicious'? 

ক) Mellifluous       খ) beneficial       গ) onerous       ঘ) spurious 

13. She said, "I had a headache yesterday." Which of the 

following sentence is its indirect speech form? 

ক) She said she had a headache the day before yesterday. 

খ) She said that she had had a headache the previous day. 

গ) She said that she had a headache the previous day. 

ঘ) She said that she was having a headache the day before yesterday. 

14. Identify the sentence with correct punctuation marks: 

ক) "Yes" Jim said to Della, "I'll be home by ten." 

খ) "Yes, Jim said to Della, I'll be home by ten." 

 

গ) "Yes Jim said to Della, I'll be home by ten". 

ঘ) "Yes," Jim said to Della, "I'll be home by ten." 

15. Which of the following is not a synonym for 'speculate'? 

ক) guess         খ) wonder          গ) figure out           ঘ)  abstain 

16. Make meaningful sentences with the following words: 

dissolve, proactive, bibliophile, perverse, rattling. 

17. Read the following extract, and answer the questions that follow: 

I will arise and go now, and go to Innisfree, And a small cabin 

build there, of clay and wattles made; Nine bean rows will I 

have there, a hive for the honey-bee, And live alone in the 

bee-loud glade. And 1 shall have some peace there, for peace 

comes dropping slow, Dropping from the veils of the morning 

to where the cricket sings: There midnight's all a glimmer, and 

noon a purple glow, And evening full of the linnet's wings. 

(a) What image has been used to describe peace? 

(b) What are the living creatures mentioned in the poem? 

18. Write a well-organized paragraph on "The use and abuse 

of advertisements" in the space provided, keeping in mind the 

elements of a paragraph, such as a topic sentence, supporting 

detail sentences and a conclusion. 

বাংলা (18) 

১. 'অপবরবেতা' গচে অিুপচের সুন্দর কেহারাচক পজণ্ডতেিায় 

বকচসর সচঙ্গ তুলিা কচরবেচলি? 

ক) র্িা িুল ও আে                      খ) কগালাপ িুল ও তরেুর্ 

গ) বিেুল িুল ও োকাল িল        ঘ) র্িা িুল ও আচপল 

২. 'বিলাসী' গেটট প্রথে প্রকাবিত হয় ককাি পজেকায়? 

ক) িঙ্গদ্ি িি          খ) েতুরঙ্গ         গ) ভারতী          ঘ) সাধিা 

৩. 'হবরৎ উপতযকা' অথ ি কী? 

ক) ঝলেচল প্রান্তর                         খ) হলুদ্ উপতযকা 

গ) সিুর্ উপতযকা                         ঘ) রিাি উপতযকা 

৪. 'বিশ্বাচসর পাথচর কযি কখাদ্াই কসই কোখ।'- কার কোখ? 

ক) েজর্চদ্র           খ) রবহোর           গ) গ্রােিাসীর           ঘ) আকাচসর 

৫. 'অবভচপ্রত' িচের প্রবেত উচ্চারণ- 

ক) অবভচপ্রতর         খ) ওবভচপ্রতর         গ) ওবভচপ্রচতা         ঘ) ওবভচপ্রত 

৬. 'পঙ্কর্' ককাি সোস? 

ক) রূপক কে িধারয়                         খ) উপপদ্ তৎপুুে 

গ) অলুক িহুব্রীবহ                            ঘ) বিতয সোস 

৭. বিচের ককাি িাকযটট শুদ্ধ িয়? 

ক) উপচরাি িাকযটট শুদ্ধ িয়।       খ) এ কথা প্রোবণত হচয়চে। 

গ) সি সভয এচসচেি।                       ঘ) ইহার আিিযকতা িাই। 

৮. 'সেুচদ্রর হাওয়া গাচয় কেচখ হৃদ্য়-যেুিায় ঝি তুলল।' 

িাকযটটর কযাগযতা হারাচিার কারণ কী? 

ক) দু্চি িাধযতা                                      খ) িাহুলয কদ্াে 

গ) অলংকাচরর ভুল প্রচয়াগ            ঘ) গুুেণ্ডালী কদ্াে 

৯. ককাি গুচ্ছটট শুদ্ধ? 

ক) কি ি, েুচ্ছা         খ) প্রায়িঃ, দ্াবয়        গ) কাবহবি, ঠান্ডা         ঘ) ঘবিষ্ট 

১০. ককািটট উপসগ িচযাচগ গটঠত িে? 

ক) বদ্গভ্রান্ত            খ) একাদ্ি            গ) িয়ি            ঘ) বিেগ্ন 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১১. বিচের ককাি িচে িেিঘটটত অশুজদ্ধ ঘচটচে? 

ক) গুণীগণ         খ) বিক্ষাথীিৃন্দ        গ) বিদ্বাি সোর্        ঘ) িনু্ধগচণরা 

১২. 'I have not yet come round.' িাকযটটর সটঠক অিুিাদ্- 

ক) আবে এখিও এচস কপৌৌঁোইবি          খ) আবে এখিও পরাজর্ত হইবি 

গ) আবে এখি আর কঘারাঘবুর কবর িা         ঘ) আবে এখিও সুি হইবি। 

১৩. ককািটট কদ্বি িে িয়? 

ক) কঢঁবক              খ) ঘুবি            গ) গবরি             ঘ) বডবঙ্গ 

১৪. তুোয়ােসী-োখা গ্রােখাবি ককাথায় আকঁা? 

ক) এপাচরচত                               খ) িদ্ীকূচল 

গ) পরপাচর                                  ঘ) িূিয িদ্ীর তীচর 

১৫. বিচের ককািটট 'পাথার' িচের সোথ িক িে িয়? 

ক) পিি         খ) সেুদ্র          গ) র্লবধ           ঘ) অণ িি 

১৬. বিচের িেগুবলর োধযচে িাকয রেিা কর: পাণরডুর; 

তচপািি; েহাকাল; সােযিাদ্; বকংিদ্বন্ত 

১৭. 'প্লাণিক দষূি' বিেচয় পােঁটট িাচকয একটট অিুচচ্ছদ্ রেিা কর 

১৮. ভািসম্প্রসারণ কর:  

"পচরর অভাি েচি কবরচল বেন্তি আপি অভাি কক্ষাভ থাচক 

কতক্ষণ?" 

 


